

■ Мусульманские праздники

КУРБАН БАЙРАМ – ПРИБЛИЖЕНИЕ К ВСЕВЫШНЕМУ

6 ноября мусульмане Башкортостана отметили самый крупный праздник в исламе - Ид аль-Адха, или Курбан байрам.

Праздник жертвоприношения считается в мусульманской традиции временем радостного утверждения в вере, освобождения души от несправедных намерений, днем обретения искренности. Согласно традиции каждая семья, имеющая соответствующий материальный достаток, должна принести в жертву животное. Курбан байрам символизирует собой милость Всевышнего и безграничную веру в пророка Ибрагима и его сына Исмаила в Бога. Памятуя об этом событии, мусульмане приносят в жертву крупный или мелкий скот. Считается, что там, где режется курбан и проливается кровь барана, не проливается кровь людская. Там нет войны, и царит спокойствие.

В этот день во всех мечетях республики прошли торжественные богослужения, тысячи горожан пришли в храмы на праздничные хутбы.

Председатель Центрального духовного управления мусульман России, Верховный муфтий Талгат Таджуддин поздравил мусульман страны с праздником Курбан-байрам и провел праздничное богослужение в уфимской соборной мечети Ляля-Тюльпан.

- Дорогие соотечественники, братья и сестры, - сказал Талгат Таджуддин. - Все те, кто по призыву сердца и веры, заботясь о чистоте души и тела, пришли сегодня в мечети, чтобы искренней молитвой освятить свои души! Всех вас сердечно приветствую от имени Центрального духовного управления мусульман России и миллионов наших правоверных братьев и сестер и поздравляю со светлым праздником Курбан-байрам 1432 года хиджи! Это праздник стремления к божьей милости через сострадание, любовь и милосердие, восстановления уз братства и добрососедства со всеми людьми.

Талгат Таджуддин сообщил, что поздравления с праздником Курбан-байрам поступили в адрес ЦДУМ России и всех мусульман страны от Президента России



Дмитрия Медведева, Председателя Правительства РФ Владимира Путина, полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе Григория Рапота.

Председатель Духовного управления мусульман Республики Башкортостан Нурмухамет Нигматуллин поздравил верующих с праздником Курбан байрам.

Он отметил, что праздник жертвоприношения мусульмане отмечают уже многие века - со времен пророков Ибрагима и Исмаила до сегодняшнего дня. Он всегда был символом нашей покорности Всевышнему и ярким примером Его величайшей милости.

- Хвала Аллаху, в нашей республике и некоторых регионах России, несмотря на различные провокации, этот светлый праздничный день остается выходным для миллионов жителей нашей Родины, - подчеркнул муфтий. Он пожелал всем свершения благих

дел, прощения Всевышним грехов и счастья в обоих мирах.

Несмотря на морозную погоду в Уфе, сотни горожан собрались на праздник в мечети "Ихлас". После утренней молитвы прихожане прослушали проповедь имам-хатыба мечети Мухаммад хазрата Галлямова, который напомнил верующим о происхождении и значении обряда жертвоприношения. После хутбы мусульмане приступили к обряду заклания животных. Всего было приготовлено более 200 баранов. Каждый желающий мог купить прямо у мечети понравившегося ему барашка и принести его в жертву, выражая таким образом покорность Всевышнему. "Чтобы свидетельствовать о полезном им и помянуть имя Аллаха в определенные дни над дарованными животными из скота: ешьте их и накормите несчастного бедняка!" - говорится в Священном Коране.

Около мечети в этот день была организована ярмарка, где при-

шедшие на праздник уфимцы могли купить халяльные продукты питания.

Курбан байрам завершился общей трапезой и раздачей жертвенного мяса нуждающимся.

Немного о празднике Курбан байрам

Курбан байрам (Ид аль-Адха) - является одним из двух праздников мусульман, отмечающийся наряду с праздником Ураза байрам. Само арабское слово "курбан" обозначает приближение (к Всевышнему и Его благам).

Историю этот праздник ведет со времен пророка Ибрагима, когда ему в качестве испытания Всевышним было повелено принести в жертву сына Исмаила, на что пророк согласился. Однако в последний момент жертва была заменена животным - сын остался жив, Ибрагим выдержал испытание. Так началась традиция отмечать этот праздник.

Ночь перед праздником рекомендуется провести в поклонении.

Также хорошо встать перед рассветом, совершить полное омовение (гусль), подстричь ногти, умастить себя благовониями, одеться в красивую одежду, не кушать до утреннего намаза, быть со всеми приветливым и делать много хороших поступков. Кроме того, желательно утренний намаз совершить в мечети.

Что касается праздничного намаза (гаид-намаз), он относится к категории ваджиб, т.е. весьма обязательным. По мазхабу имама Шафии, он является сунной-муакьяда (очень желательным). Он совершается коллективно в мечети. Время начала - примерно через 30-40 минут после восхода солнца. Читается в два ракаата. Несколькими отличается от обычного намаза, например, дополнительными такбирами ("Аллаху акбар"). Главное, внимательно следовать за имамом. После гаид-намаза имам рассказывает мусульманам проповедь, касающуюся самого праздника.

После этого совершаются жертвоприношения (курбан). По мазхабу Абу Ханифы, человек, от имени которого совершается заклание, должен отвечать следующим условиям:

- быть мусульманином;
- быть совершеннолетним (половозрелым);
- быть психически здоровым;
- не находиться в пути (т.е. не быть мусafirом);
- быть достаточно обеспеченным человеком - обладать имуществом в размере нисаба (в золотом эквиваленте - примерно 80-85 грамм).

Для такого человека жертвоприношение является ваджиб. Однако не возбраняется совершать курбан любому мусульманину, независимо от финансового достатка.

В дни праздника мусульманам положено поздравлять друг друга, приглашать гостей и самим посещать мусульман, готовить обильное угощение, уделять внимание родным и близким, дарить подарки, помогать бедным. Также совершаются дополнительные намазы, зикры (помятия Аллаха), дуа и другие формы поклонения.

■ Благотворительность

«ОБЪЕДИНЯЕМ СИЛЬНЫХ - ПОМОГАЕМ СЛАБЫМ»

Тимур РАХМАТУЛЛИН

В Уфе прошел благотворительный концерт фонда "Байтул Мал".

"Объединяем сильных - помогаем слабым" - под таким девизом в уфимском дворце культуры "Нефтяник" прошел благотворительный концерт, организованный фондом "Байтул Мал" в рамках проекта "Теплый ветер надежды". Перед зрителями выступили известные и начинающие артисты башкирской, татарской и русской эстрады: Фадис Ганеев, Лилия Биктимерова, Наркяс Сиражитдинова, Рустам Гиззатуллин, Карина Исхакова, Азамат Гафаров, Рауиля Масалимова, Руслан Зулькарнаев, Эльза Рафикова, Рэдик Ефремов, Руслан Бикташев, Аделия Бакирова, Дмитрий Барин, Алина Якшимбетова, Ильмир Газиуллин, Алсу Галина, Юрий Агатов, а также группы "Бурелэр", "Башстайл" и "Хомай".

Как отметил министр образования Башкортостана Альфис Гаязов, благодаря организациям, занимающимся благотворительностью,

жизнь многих людей становится лучше.

- Уже 18 детских домов получили помощь, - сообщил министр. - Мы увидели сотни улыбок, у ребят появилась надежда.

Председатель попечительского совета фонда "Байтул Мал", проректор Российского исламского университета ЦДУМ России Мурсал Ахметов призвал присутствующих объединяться в благих делах и помогать нуждающимся.

По словам директора фонда "Байтул Мал" Артура Насибуллова, этот концерт собрал порядка 35 тысяч рублей. Эти средства пойдут на организацию детского отдыха в период зимних каникул, покупку необходимого инвентаря для воспитанников социальных приютов.

- Деятельность фонда на этом не останавливается, - сказал он. - Мы устанавливаем кулеры с водой в больницах, госпиталях, мечетях, православных храмах и других общественных заведениях. Нами реализуется проект "Письмо взрослому", когда ребята задают не детские вопросы и просят помочь больше не им, а своему приюту



или друзьям. Всегда найдется тот, кто слабее нас. Таким людям необходимо помочь.

Концерт открылся ярким (в прямом смысле) выступлением детей. За ними спел дуэт Фадиса Ганеева и Лилии Биктимеровой. Затем, сменяя друг друга, спели другие артисты, исполнявшие простые песенки. Интересным был момент, когда ведущие зачитали письма детей из приютов взрослым под аккомпанемент

скрипки Гузель Исмагиловой, после чего объявили антракт.

Перерыв закончился. Вторую часть открыли парни из башкирской рок-группы "Бурелэр". Мягко говоря, в общий колорит они со своей тяжелой музыкой вписывались с трудом: им явно не хватало привычных для них фанаток-подростков, которые обычно прыгают под сценой во время их выступлений. Зал жидко аплодировал, кто-то даже начал уходить. Потом - опять песни попро-

различных исполнителей. Завершил концерт дуэт Алсу Галиной и Юрия Агатова, исполнивших в стиле "а-ля Алсу-Иглесиас" заключительную песню.

В фойе "Нефтяника" висели рисунки детей и их письма взрослым. Желающие могли утолить жажду водой. Рядом продавали календары, средства от реализации которых пойдут на бутылки воды в мечети и больницы Уфы. Таким был благотворительный вечер.